



KANDIAN

“米”植沃土天地宽

——记退役军人、淮北市小米牧场农牧公司总经理丁爱军

■记者 刘露
通讯员 赵惠伟 摄影报道

“感谢‘小米牧场’为学校教育基地捐赠台湾香猪、德国獭兔各一对，助力校园践行德智体美劳全面发展……”这是3月初的一天，淮北市小米牧场农牧股份有限公司总经理丁爱军，携公司相关人献爱心获赞誉的一幕。

多年来，该企业发展稳中向好，全国首届农牧电商孵化节评比大赛荣获第三名，全国退役军人创业创新大赛连续两年荣获淮北赛区三等奖。问及成功的秘笈，年过半百的丁爱军总经理告诉记者：“‘米’植沃土天地宽。”

创业成就梦想

1990年3月，丁爱军从总参防化某部退役后，被安排到淮北纺织集团担任民警外勤工作。一年后，他感到这不是他想要的生活，于是停薪留职下海经商。先是在北京农科院研究所下属单位从事销售工作，白天跑市场，晚上整理业务单子，节假日学习销售理论，请教老师疑难困惑，梳理归纳，逐个突破。渐渐的，从销售门外汉变成了行家里手，从业务员升到门店主任直至大区经理，业绩也从完成任务到超额完成任务直至销售小组排名名列前茅。一晃十多年过去了，丁爱军在西北五省的销售市场也有了自己的影响。

按理说，经过多年打拼，可以喘口气过两天安逸的生活了。然而，丁爱军并没有满足，眼睛盯向更高。2005



丁爱军(右)在小米牧场生产车间了解饲料、乳牛奶粉等产品生产销售情况。

年，注册成立鼎富农牧商贸公司，依托北京农科院研究所技术、质量，扩大贸易规模，拓展市场范围。七年后，丁爱军回到家乡烈山工业园注册成立普兰克饲料股份有限公司，从事饲料生产销售，一切顺风顺水，营业额逐年攀升。可是，天有不测风云。一场大水，淹没了公司的生产车间及所有存货。就在丁爱军绝望之际，烈山镇政府联合各方群众伸出援助之手，千方百计帮他恢复生产、寻找销路。有政府和人民作靠山，丁爱军心

中又燃起了重整旗鼓的信心。他联系阿里巴巴企业、上海松江区大学城电子传媒、电子商务学院，高薪聘请专业人才，开发电商平台，注册成立“淮北市小米牧场农牧股份有限公司”，引导客户网上购买饲料、咨询养殖技术。组织参加全国农牧电商孵化节评比大赛活动，孵化电商平台，扩大销售规模，当月饲料销售额就突破了200万元。同时，公司在农业板块挂牌上市。公司还成立了“退役军人党支部”，

挂牌“退役军人创业基地”，吸引更多的退役军人创业就业。实行“三个免费”优惠扶持。即免费创业培训，丁爱军结合自己多年创业经历，亲自授课，重点传授市场风险规避方法；免费教练，走进生产车间，手把手传授技艺。登录电商平台，面对面讲解潜在风险；免费现场指导，退役军人创业中遇到困难问题，可以电话咨询，也可以邀请丁爱军现场指导。经过培训，创业有成的有卖藏红花的、还有卖饲料的等近20个小老板。

扶贫彰显情怀

“创业困难的时候，是党和人民帮助了我，如今乡村振兴有需要，我定当义不容辞！”养羊技能培训会上丁爱军坚定地表态。丁爱军结合公司实际，走访部分困难户，了解生活现状，分析困难原因，研究帮扶方案。他先是承包改造宋疃镇马桥村一废弃养牛厂，作为养羊实验基地。研究羊的生活习性，摸索常见病预防方法、引进改良品种技术、规避市场供给风险等；同时，请育羊专家来基地传经送宝，派人员赴知名养羊基地学习，总结归纳经验方法。一系列的有效措施，保障了羊的繁殖、成长、出售顺畅，当年出栏肥羊8000多只。

实践的成功，增强了丁爱军带动老百姓致富的信心。他采取“公司+家庭农场”合作模式，率先推出肉羊养殖“50+150”千户家庭扶助工程。帮助群众结合自家的旧房旧院旧棚改造成养羊场地，帮助培训养羊技术，帮助来基地跟班见学，食宿免费；帮助销售肥羊。看得见、摸得着、有数据、出栏一车一车的肥羊。群众心动了手也动了。宋疃镇、古饶镇、濉溪县共200余农户参与养羊，徐州市、砀山县、泗县等周边乡亲也纷纷前来引进小羊、饲料、技术。

爱心铸就担当

“孩子是祖国的未来，祖国的花朵，作为校企联盟，我想从这个德智体

给孩子培养劳动的观念，劳动的技术，让孩子在劳动的过程中体现爱心，培养他们的劳动技术能力。”3月初，丁爱军将台湾香猪、德国獭兔各一对，捐赠给了市实验小学劳动教育基地。原来，该基地自2019年投入使用以来，开辟了单独区域作为劳动教育基地，便于广大师生开展劳动实践活动。基地面积不大，但很温馨，划分种植、养殖区，整个校园充满了生活的气息。2021年，师生们曾养殖过两头猪，并义卖给企业。学生们用所得收益购买物品慰问敬老孤寡老人，十分有意义。

疫情防控期间，丁爱军捐款3000元购买口罩、酒精等物品慰问执勤工作人员；今年春节，捐款5000元慰问烈山镇敬老院孤寡老人，并帮助义务理发、清洁衣服床上卫生；去年“八一”、河南水灾、烈山镇广场舞活动先后捐款20000余元。

创业路上，丁爱军始终植根群众谋发展，业绩有目共睹。他本人先后被推选为淮北市政协委员，淮北市养猪协会会长，淮北普兰克饲料集团董事长，小米牧场农牧公司总经理，孺子牛反刍商学院特约讲师，安徽省饲料协会副理事长。创办的企业“淮北小米农牧有限公司”是农牧电商企业联盟理事单位，同时被安徽省人民政府授予“安徽新锐饲料企业”，被中国农牧电商委员会评为“中国农牧电商”。

下一步，丁爱军将引领小米牧场为“万个猪场老板打工的梦想”，提供更优质服务，使更多的猪宝宝享受到小米牧场优质饲料。

退役军人的“电网情怀”

——记国网淮北供电公司“相电尖兵”党员服务队队员陈松

■记者 傅天一
通讯员 李伟 梁辰 摄影报道

在国网淮北供电公司，有这样一群人，他们中的大多数人曾经是军人出身，在工作岗位上，做事雷厉风行、认真严谨，视工作安排为军事任务，把电网当战场，以军人特有的干练和执行力，出色地完成一项项任务，为群众用电排忧解难。他们奉献出了火一般的热情和青春，展现出了部队作风和军人风采。他们就是国网淮北供电公司“相电尖兵”团队。

“我爱人陈松是国网淮北供电公司配电运检室配电运检的班长，也是‘相电尖兵’中的一员。工作日里，他大多都是半夜才能到家，节假日也经常是在加班。虽然我心里有抱怨，但每次看到他回来晚了怕打扰到我和孩子，就轻手轻脚地在沙发上对付一宿时，我内心也

挺能理解的，能感觉到他还是很照顾我和孩子的。”陈松的爱人张利说这话时脸上流露着对爱人的心疼。

陈松是“相电尖兵”党员服务队队员，2020年疫情期间，在他刚接到《新型冠状病毒肺炎防控工作重点区域保电通知》时，陈松在厨房门口磨蹭半天，直到开饭也没想好怎么跟妻子讲。正在辅导孩子作业的张利看明白了他的心思：“不用说了，你去吧，不管十天还是半个月你都放心去，娃我照顾。你保大家，我顾小家。”

“通知已收到！我这就带着人员对

重点单位线路进行特巡，保证供电万无一失！”陈松在得到家人的支持后第一时间向公司汇报。作为一名老兵，他做到了退伍不褪色，每一次表态都好像立下一个必须完成的军令状。疫情期间，陈松连日奋战保电一线，充分发挥一名共产党员表率作用，全力协调班组人

员，明确分工，落实责任，24小时全天候监控着重点线路设备的运行状态。抗疫期间，淮北未发生一起重点单位停电事件，30万多户居民用电保障有力，保持了服务“零投诉”的记录，服务满意率达到100%。“相电尖兵”团队依托国网淮北供电公司城区供电服务中心七八名退伍军人再加上其他青年志愿者组成，其中四名退伍军人担任班长。哪里有需要，他们就出现在哪里。他们带领团队成员走街串巷，为居民解决了一个又一个用电难题。

身份装备为一名电力人后，配网就

变成了陈松的主战场。他说，“配电运检

班的主要职责是保证淮北市区配网线

设备的‘健康’。”在座城市里密布着宛

如身体里传递血液的“血管”一般纵横交

错、四通八达的架空线、电缆线路，输送

着点亮城市生机的电流。

这就是陈松，一个最基层的一线电



陈松巡视环网柜，检查保护装置运行情况。

力人，他用一串串为民服务的点滴，深

刻诠释了一名退役军人不变的底色、一

名有句号，他会一直续写着新的保电故

事。

谋划产业发展 助力乡村振兴

——记南坪镇路东村驻村工作队

任职以来，迅速进入状态，融入路东村，吃住在村，深入走访调研，了解村情民意，积极探索，为群众稳固脱贫成效找路子、谋发展，通过“工作队+村干部+合作社+基地+农户”工作模式，合力发展了一批新型农业经营主体，助力农业增效、农民增收，像蔡大姐一样的村民近年来纷纷通过实干让日子越过越红火。

见到记者，脱贫户沈萍说道：“虽然工作队的人员换了一茬又一茬，但是工作作风始终没有变，从前工作队带着大家脱贫，现在带着大家致富，生活越来越有奔头了。”

“我们工作队以发展产业项目为

准绳、以人民群众增收为目标，结合实际发展果蔬产业基地，重点以草莓产业为特色；全力打造一村一品让群众富裕，实实在在让群众感受到幸福感、获得感。”工作队队员朱成介绍说。

由路东村脱贫户邵志华发起成立的华飞果蔬种植专业合作社，从刚开始只有一个棚，发展到现在土地流转面积55亩，拥有温室大棚40个。每个大棚年纯收入3—4万元左右，合作社年创产值120万元，带动脱贫户16人就业。在邵志华的带领下，路东村陆续有15户村民建大棚发展特色种养业，新增大棚70个，占地110亩，吸纳52名村

民就业，年产值230万元。

“天气干旱，每亩地灌溉多花了20块钱的柴油钱，种地讲究投入和产出比，这些都得算进去。”在姚寨庄的一处田埂上，乡村振兴专干姚正和村民们一起计算农产品的成本。“村民有不少农产品，自己吃不完，想卖又缺少平台，我上门了解情况后，记录下来，村‘两委’和工作队正在帮他们联系买家。”

路东村工作队队长李胜高兴地告诉记者，工作队配合村“两委”发展村集体经济，理清工作思路，“把脉开方”，通过一系列切实可行的帮扶措施，把产业做大、做优、做强。今年又

谋划了一批包括生产、服务基础设施（道路、水利、电力、绿化亮化、公厕、停车场、特色人口设计）；标准化草莓温室内大棚；接待及展示大厅；草莓加工厂、电子商务平台等共计一千万规模的项目，做到集体有产业、户户有收入、人人有事做，预计村集体收入将达到60万元。与此同时，在做好脱贫户“四个不摘”及动态监测的基础上，建立了网格化防返贫体系，做到有风险及时排除，有问题及时化解，牢牢守住不发生返贫致贫底线。

记者在姚寨庄的村民活动广场看到，工作队刚刚筹集资金沿着河堤修

起了600米护栏，既美观又安全。整个路东村村庄之间道路全面完成硬化的同时，不断完善公共服务设施，还配套建起了卫生室、篮球场、健身器材、公园，公共服务条件大幅度改善。

巩固成果，蓄势振兴。从去年六月到任履职以来，路东村工作队播下振兴的“种子”，与村“两委”共同加强公共基础设施建设，提升基层社会治理水平，形成党组织引领、工作队主导、农民为主体、社会多方参与的乡村振兴“大合唱”，在机制衔接、规划衔接、产业衔接上都做出了思考，迈出了步伐，显现了新气象。

中国移动全千兆 2亿家庭的共同选择

覆盖广 优质好网 无处不在
终端优 智能手机 正品低价
业务好 缤纷业务 随心选择
服务佳 贴心服务 优先便捷



扫码办理
中国移动“全千兆”套餐